

---

बी० ए० पार्ट-II, पेपर - 3 दिनांक - 30/04/2020

डॉ० चन्दा कुमारी

जैस्ट लीचर

हिन्दी विभाग

रीहवास महिला महाविद्यालय, सासाराम, रीहवास

---

## शीतकाल की सामाजिक - सांस्कृतिक दृष्टि

शीतकालीन प्रवृत्तियों का विश्लेषण करने से पूर्व इस काल की विभिन्न परिस्थितियों का विवेचन करना आवश्यक है। शीतकाल की समग्र सीमा लगभग 1700 विक्रमी से 1900 विक्रमी तक माना जाता है। शीतकालीन प्रवृत्तियों की प्रकृति के इस काल की राजनीतिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक परिस्थितियों को लेना-धोना करना चाहिए।

① राजनीतिक परिस्थितियाँ :- शिककाल मुगलों की सत्ता के चरम विभव का काल है। मुगल साम्राज्य का चरम उत्कर्ष, उत्तरोत्तर दाय और फिर पतन भी इसी काल में हुआ। शाहजहाँ के शासनकाल में शक्ति युग का प्रारम्भ हुआ। राजा और सामन्त अपने दरबारों में गुणीजनों की नियुक्ति, कलाकारों को प्रश्रय देते थे। उत्तर भारत के अधिकांश राजपूत राजाओं एवं सामन्तों ने मुगलों की अधीनता स्वीकार कर ली थी। शाहजहाँ के उपरान्त औरंगजेब मुगल शासक बना जो अपनी व्यभिच्यता एवं क्रूरता के लिए प्रसिद्ध था। औरंगजेब को संगीत, कला के प्रति उल्लेखनीय रुचि नहीं थी औरंगजेब अपने जीवन काल में अनेक युद्ध किए तथा राज्य का विस्तार भी किया किन्तु मुगल सत्ता के पतन का प्रारम्भ भी हो गया। शाहजहाँ के उत्तराधिकारी औरंगजेब के आक्रमण 1739 (1757 ई.) में हुए जिससे मुगल साम्राज्य का कमर टूट गया। औरंगजेब ने बक्सर की लड़ाई में शाहआलम को पराजित कर मुगल साम्राज्य को अपनी कब्जुल्ली बना लिया। "औरंगजेब के नीचे ने उल्लूक रहने लगे और कुतुबुल का स्थान काठों ने ले लिया" विशाखों, तलपियों एवं मराठी पादकों का राज्य कामी ने दरबार होने लगे और शासन व्यवस्था निरन्तर कमजोर होती गई।

सांसाधिक परिस्थितियाँ :- शिककाल पर राजा तथा प्रजा की उल्लेखनीय रूप से परिवर्तन हुई। राजा अपने नीतिकाल की और पतन गता तथा और न प्रजा अपने नीतिकाल में भी पतन करती थी।

साहित्यवाद का बोलबाला होने से साम्राज्य में सामान्य शाही के योग का गह हो। सामान्य जनता कर्षण और आशाओं से घिरने लगी थी।

व्यापारिक परिवर्तन : — अफसर (जब जहाँगीर की उदार नीतियों के कारण हिन्दू और मुसलमानों में निकटता आई थी वह झोंडाजैव जैसे धर्मनिरपेक्ष एवं कट्टर शासक के राज्य में समाप्त हो गई थी। हिन्दी-क्षेत्र में बंगाल समुदायों का प्रभाव था किन्तु महत्व एवं पीछाधिकारी लोभबशा राजाओं एवं प्रभुत्वों को मुसलमानों के अधिकारों से सुविधापूर्वक प्राप्त करने की ओर उन्मुख हो चुके थे। शब्दा कृष्ण की प्रेरणा प्रेरणा लीलाओं को मालि ब्रह्मज्ञान जगा था तथा मन्दिरों में भी नाच-गाने के आयोजन मालि के नाक पर होने लगे थे। पुराने को धारण कर लेने एवं नया पढ़ने को ही धर्म समझी जाने लगा था केषल वाङ्मयचरण को ही धर्म माना जाता था नैतिक मूल्यों की ओर ध्यान देने का किसी का अवकाश न था स्थूल ऐन्द्रिकता एवं कान्धकता की पूर्ति धर्म की भाँड में की जाती थी। धर्म के उदात्त रूप का इस काल में अभाव था और नैतिक मूल्यों में तिरावट आ गई।

साहित्यिक परिवर्तन : — साहित्य और कला की दृष्टि से ऐहिकाल में पर्याप्त प्रगति हुई। इस काल में अलंकार, कलात्मकता की प्रधानता धर्मिक क्षेत्र में भी शक्ति का ध्यान जनसाधारण की समस्याओं पर

उच्च वी की गवनाओं के अनुसूच्य संग्रह  
 एवं विद्यालय के पंक्त में फल जगा। इन कल्प  
 में काव्य भाषा के रूप में व्यंग्य की प्रवृत्ति  
 प्रधान थी। जिसमें व्यंग्य की प्रवृत्ति  
 प्रधान थी। १९६७ की फरीदी सुनने का  
 शोक या प्रायः छंदे की प्रवृत्ति को फरीदी सुनने का  
 करते थे शीतिवादी के कवि अपनी कृष्ण का  
 प्रदर्शन करने के लिए काव्य रचना करते थे।  
 वे अपनी प्रवृत्ति का लोहा मनवाने हेतु चमत्कार  
 पूर्ण रचना करने में ही कवि-कर्म की सफलता  
 समझते थे। वे कवि और भाषीय, दोनों  
 दोनों ही बनना चाहते थे, यही कारणों  
 कि उन्होंने लक्षण ग्रन्थों की रचना प्रकृत  
 मन्त्रा में की है। शीतिवादी कवि पालना  
 के रस में आंकड़ प्रकृत, सत्ताज को हैला  
 काव्य प्रदान कर रहे थे जो संग्रह के संकल्पित  
 माभरे में धिरा हुआ था। वे नाथिका लोच  
 और अंककाल निरूपण में ही अपनी प्रवृत्ति लगा  
 रहे थे। उनका शाल्य रस की गरीबता से  
 मुक्त न होकर संस्कृत काव्यशास्त्र का प्रकाश  
 प्राप्त था।